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PREFACE.

En publiant son Traité de Paccompagnement du Plain-chant.”
ot I”harmonie suit la mélodie note contre note, I’auteur formulait le projet d’un
deuxieme ouvrage dans lequel un méme accord porterait plusieurs nofes du tex-
te mélodique. Ce projet se réalize aujourd’hui et complite la théorie harmonique
applicable au chant de I’Eghse.

" Dans une mélodie il west pas nécessaire de donner & chaque note un accord
nouvean. Aucun air tant soit peu mouvementé nest accompagne dans ces condi-
tions; et la mélodie grégoricnne a Pallure assez vive pour admetfre fous les
artifices de réalisation harmonique que permel sa modalité,

Il suffit done, pour lui conserver son caractére, de ne pas user d’accidents
contraires 3 son échelle modale et de n’ employer les dissonances qu'a I’ étal
artificiel, c’est-a-dire é’(rahgéres aux accords.

En un mot le but de Pauteur est d’appliquer a Paccompagnement du Plain-
chant toutes les ressources harmoniques qui lui paraissent légitimes.

En ajoutant cefte deuxiéme partic a la premiére, il espere avoir englobé dans
son expos€ toutes les formules méludiques grégoriennes, dans quelque edition

qu’ elles se trouvent.

L. LEPAGE.

(1) Cher BOSSARTI-BONNEL Editeur, 3, rue Nationale, Rennes. (Priz net:60)
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Lecture du Plain - chant

Si T'on exéeutait & Porgue les piéces de plain- chant au diapason olt elles sout éeri-
tes, les voix seraient impuissanles & parcourir I’étendue de tous les modes, comme il
est facile de le verifier.

II faut dove les ramener i une dchelle moyenne qui en facilite la réalisation voca-
le, tout en leur conservant la nature et la suife de leurs infervalles. G’est ce. qu’ on
appelle {ransposer.

dusqu’a présent on avait resolu ce probléme en amenant toutes les dominantes &
une note fixe sur le clavier: la, par exemple, ou sol. De li les expressions: Ac-
compuyner a le dominente la, & la dominante sol.

Ce systeme, qui a ses avantages, a pour inconvénient de compliquer la lecture en
donnant aux notes, suivant les modes, des noms differents.

(Cest ce qui mous a diterminé & proposer Iusage d'une seule et méme elef,
¢’est-a-dire a donner foujours le méme nom a une note placée ‘sur la
méme ligne. Sol deviendra de la sorte la dominante des 197, 22¢, 47° fue of gue
modes; Ka, du 7% Sib, des 37 et 8m: ot Iétendue des’ voix, sauf de rares

exceptions, sera Jla suivante:

N
b

I est peu de voix qui ne puissent atfeindre aisément ou méme dépasser ces deux .

termes: & plus forte raison dans un choeur, oli les timbres divers se prétent un mu-

tiel secours.
Nous appellerons invariablement Ut (ou Do) la note qui est placée sur la pre-

midre ligne, et cela pour les 8 modes du plain- chant. Voici le nom et la place,

toujours fixes, des notes sur la. portée.

-_4*M

UI, M1, SOL, SI. SI, RE, FA, LA. UT, RE, MI, FA, SOL, LA, SI, UT.

(1) Extrait dn fi-aité a4’ accompagnement (1 Partie)
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Dans les 199, 397 400 6" et &2 modes, tous les si et tous los mi  deviennent
sib et mi b

Dans le 27 mode, les notes fa et ut deviennent fa § ot ut k.

Enfin dans les 5%2¢ et 7% modes le fa devient fa f.

On sait que dans chacun des huit medes intervient souvent un bemol, soit a la
clef, soit au courant du merceau. Il importe de remarquer et de retenir quelle nate
affectera ce hémol dans les divers wmodes du plain-chant. '

Dans les 1%, 32, 47 6™ ot 872¢ modes, ce bemol s’ajoute aux deux gui existent
dda et affecte le la, qui devient la b.

Dans le 2% mode; ce bemol survenant détruit 'Lt # et le change en ut pa-
turel.

Enfin, dans les 52°et 72¢, le fa § se change en fa naturel.

RemargUE I._ Nos principes de lecture s’appliquent a toutes les eéditions. Cepen -
dant il y en a quelques umes (celle- des Bénédictins de Solesmes, par exemple } dans
lesquelles un meéme mode n’est pas toujours note a la meéme éehelle. La nete finale
d’un moreeau fera reconnaitre cette différence. Op sait que do est finale des ="t 52
modes: pé des 3%, 47 et 7% mi b du 62; mi du 2% fa du 8. Nous ap-
pellerons invariablement do la note placde sur la premiére ligne. Mais si, en jetant un
coup d'eeil sur la note finale, cette finale n’est pas eelle que nous conpaissons  pour
chaque mode, il en résultera un changement non pas de lecfure, mais A armature a
la clef, en sorte qu’un mode avee b deviendra mode avec #, et réciproquement.

Voila le principe fixe de toutes les modifications qui peuvent se présenter. On. voit
par la que ces modifications n’imposent aucun nouveau fravail réel, wais seulrment un
peu d’attention qui cessera d’elle-méme par I'habitude. |

Les 12 et 62 modes sont immobiles a peu prés partout. Pour les autres, veic
leurs principales variations:

I° Le 2" mode a quelquefois pour finale sol mineur, ce qui domne Déchelle et

' armature sulvantes:

02 [ 4 H [ 3
o e M b T x| | Ge cas est trés rare,
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e 3% Mode, wvee finale si mineur.
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4" Mode
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avee finale mi mineur. fmy—t» ——e—1
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e ‘avee finale i b majeur, fEP—foT——F—o—0 O
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52 Mode M
. . . HE—1—F =1
avec finale s1) majeur. %‘:}TT = o
J¢ I 1
' 1T
V¢ 7" Mode, avec finale si b majeur. farrt— o & |
¢ R . ale jeur. : ] —5H=o |
. = ]
hd *—L_.-/
K.
10 Qe ; . : -t —— —
avee Ve 1 ) s )
VI? 8" Mode, avee finale ré majeur. :g} o —— o

On peut ainsi se forger & soi-méme n'importe quelle clef. Supposons, par exemple, que

Jilecture nous découvre un I-" mode avee mi povr finale. L accord de cette finale se-

ra mi mineur, Paccord de la dominante si mineur, of tous aurons 1'éehelle suivante:

A Y
7 AV T PN @ - ||
b unel A 172" M © IS 1]
AN L P . - |
I~ LTy —© 1l
o Lo S §

Remarquez que toutes ces clefs nous élant deja familiéres, nous n’avons a connai-
tre aucun élément nouveau. Tout se déduit des principes exposés: tout se réduit a
une substitution d’accidents.

RemMarQuE I1._ Pour étre pratique jusqu'au bout, disons que le 5" mode des-
cend quelquefois au ol grave, et qu’il arrive parfois au 8"¢ mode de se maintenir
dans une region relativement élevie. Dans ces cas dont chacun reste juge, on peut  se
voir oblige, & défaut d’un clavier {ranspositeur, de transposer la notalion, ¢esi-i-dire,
de ne pas lire do, sur la premiére ligne. Nous proposons alers de hausser lo 5%¢
mode, (s'il est trop has) el de baisser le 8" (s'il est trop haut) d'une tierce
mineure.On lira done, exceptionnellement, mi b sur la premiere ligne pour le 5%¢
o la naturel pour le 8% Lo 5™ mode deviendra de cette fagon un mode aver
deus b (comme To 627) et Jo 8" yn mode avec un £ (eomme o 77¢) Cette frans-
position est pius simple que toute autre, parce que les notes que 'on a  coutume

Aeovoir sur les lignes dewevrent sur des ligoes,
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CHAPITRE 1

NOTES ETRANGERES AUX ACCORDS.

1. Toute note que P'on ne peut analyser comme partie constitutive d’un accord v

éfrangére i cet accord, autrement dit pofe purement mélodique.

2. 1l yenade sept especes, qui sont: 12 Ja note de passage; 2¢, la hroderie; 3°,

)

la suspension; 4%, appoggiature; 5¢, Panticipation; 62, Péchappde; 72, a pedale.

ARTICLE |
DES NOTES DE PASSAGE.

3. On appelle ainsi toute note qui, ne faisant pas partie d’un accord, wit diato-

niquement ( cest-a-dire par degreés conjoints ) deux notes essentivllos & cet aceord.

: nofes essenfielles :
A ,, o
HaC—H 1 o a—— t
o ] I ] ! i Re est une note de
S8 (@) passage.
= X7 (@ ] (&)

4. 10’y a quun seul et méme accord dans Pexemple précédent. Mais les notes

de passage unissent pareillement deux notes essentielles d’accords differents,

(P)
7 { —{ : . : ’
v - ! / ! } Mi est note essentielle ou réelle do Pac-
(e \ } { ! 1
D cord d’IUt: Sol est note essentielle ou re-
X3 D z Z 77 elle de I’aceord de Sol.
=a— 2 Z

5. Une seule note de passage unit diatoniquement 2 notes a intervalle de tierce.

Al en faut deux pour Pintervalle de quarte.

. ; : : S — N
ra ] ! T H 1 T I T t 7
R 4 - E— — - -  —
rs; 5+ & P
ficree. (P) quarte, (PYy(p
<)s Y. | @ ] Ty L9
LI A T @ ] (&3
\'T}*(_; L ® ] [&) < }{

6. Au dela de Ia quarte on rencontre toujours une note réelle do Paceord,

— N\ ein
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pedale,

liato-

accord.

10fe dw

1wtes

¢ Pac-

loé -

G L

A /) P. Y _
1/ b T
A _(w 7 I N
Ay A U r ] —= [l 1 T
v 'quinte. . = On ne peut done faire diatoniquement
N
\-j < plus de deux notes do passage consecutives.
. 1@ ) = —
) EIV A (@]
PN ] [ ]

NOTES DE PASSAGE SIMULTANEES._ 7. Les nefes do passage peuvent se pratiquer dans plu-
sieurs parties en méme femps. Alors elles marchent ou par mouvement sem-
blable, ou par mouvement contraire. Avec le mouvement semblable on doit

toujours les disposer en tierces ou en sixfes.

. En tierces. . En sixtes. - Mouvement contiaive,
‘ . P, .
A, P A B I L h PR L
17 t— 1 —L'_ﬁ__tji - T 1
| 1 ] ! -
— P > < © EY
) - T ]p ] ? k’ B >
: i =
© = = p S
‘/'. (3 [ &} [ 6 ) } :' im !

3 T T

3. On sait que, entre une partie exfréme et une partie infermédiaire, la quin-
te directe (¢ est-a-dire amenée par le mouvement semblable ) est permise si 1" une
des deux parties qui la forment procéde par degrés conjoints. 1l en est de méme

pour I’octave directe amenée dans les mémes conditions. (19 Vol.z 44 of 45)

LY

Bon . Ban
A ° RSz o
ra PRCSCEN @ ) Y - —
£, . WA W (@] o= F=y Qe —
‘\'Y‘ E SRR Y o W) - I > 3
[y i—f— o .. < e E=>
—> © [ © 2o
O v Ty (@) —
(@) Ty
(@]

Si nous remplissens par des notes de passage Iintervalle forme par la partie dis-

Jointe, nous aurons 2 quintes, ou 2 octaves conséculives par mouvement semblable,

(e sont les pires fautes que I’on puisse commetire.

8\"
. te e J _
A . | 5= ) gt ) L 8 ! o,
7 i ] I 1 T t )= | — rZ o @ IR
ra) T — Ty T T 1 T ] (@ X P2 0
— o =i - @ .xn v — FER 3 1 & ¥
1Y) R=Y gt € e g O HE g | © ]
. - -
——
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A M4 Akl [ &)
OW A (@] (@)
AN W) [ @ ]
(@] (@) 3
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ARTICLE 11

DE LA BRODERIE.

neure avec la tierce majeure d'un accord. D

mieux n’user de cet exemple

Dur
ds; b I :
A 4V ] { 1 )
>
oJ © (B)
= 7 [ @ )

i . La Broderie est une jote etrangere & Iharmonie, comme la note de passage. Mais,
i tandis que la note de passage unit deux notes réelles en passant de I’une a I’au-
Lo tre, la Broderie retourne a la note réelle qu’elle vient de quitter.
[
I3 ' 1
' —f -—rb T s S S S Nt
: 1] [ - 77 I I {
| e s —§3—tB) = ! .
@ J S S (B Les notes la, ré, fa, sont .
N -
. - - o m—-—4  des Broderies.
' -‘:(j Y [ {¥
i
i
10. La Broderie est superieure ou inférieure, selon qi’elle monte ou qu’elle deseend
en quittant la note reelle. Elle est superieure dans les exemples précedents, infd-
rieure dans les suivants,
4 f}' : T i | ({ ﬂ'— | } i .
+ gv ! ! 1 & [#] I 1] I
) e S— e — i T 5—9—~ , :
| J & (:) < Oy o (B) Les notes re, si, sol, sont
il . O __ des Broderies inferieures.
[ LW AD A4
| OOy (@]
- -
|
i . . . s .
' 11, Dans Pexemple suivant, la broderie inferieure produit upe duretd.

Cela vient de ce quelle heurte en seconde mineure la tierce majeure
(MI) note essentielle de Daccord.

Le mouvement rapide de la mélodie autorisera done seul ee choc de seconde mi-

la tierce majeure elle- méme.

12,

Elle est double, lorsqu’elle p

I

de broderie inférieure qu’en brodant

ans les mouvements moderes il

vaut

simuHanelnent

A broderie est simple, quand elle fait retour immediat & Ja nofe principale .

versd ) avant de vevenir a4 la note reelle.

asse du degre’ superieur au degre inforieur ou vie

z

(i1
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7 T
o B
] |
- 1 {
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1440 W4 5 <
AN KD 3 0 o
[ r9 *

L

\_—_—
LA}
s B @) - ey
F.A )= |
s 3 { ! H
| T ¥
i B
- A b o T
Deux notes a Voctave peuvent étre — ; ]
g r——
PPune brodée, 1”aulre mainfenue en e '
[ )

, . A . < . . . . . ’

La note brodée doit elre regardee comme si elle restait fixe, ¢’est-a-dire a I’é-
tat de pote réelie. De Ja deux conséquences precieuses: I._Un changement 3 ac-
cord peut coineider avec le retour de la broderie a la nofe principale (Ex.1) H._ (e

changement d’accord peut méme seffectuer pendant la durde de Ia broderie.(Ex.2)

N L
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BRODERIES SIMULTANEES._15. On peut broder plusieurs notes d’un accord en méme
temps. Alors elles marchent ou par mouvement semblable, oy

par mouvement con- {
traire. Avec le mouvement semblable on doit toujours les disposer en tier -
¢es ou en sixtes. Trois broderies simultande
tes, comme suit:

s se disposent en tierces ef en six-

En sixtes, (mouvement semblable.) -
B
! i

|

cMouvement contraire 1. 3 hroderies simultandes. :
B . x X
] | f | ! { ]
ol H | 1 1 1
bt 7

EESEE
l

ﬁ..
ir

16. On eévitera que la Broderie détermine en

revenant a la note rédelle, une octave
ou une quinte entre lo Chant ef Ia Basse,

par le mouvement semblable.
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ARTICLE 11
DE LA SUSPENSION.

17. La suspension est la prolongation d’une des notes reclles dun accord sur Pac-
cord suivant. Elle a pour effet de retarder ’émission d’une note reelle de ce second

accord, sur laquelle elle tend & se résoudre.

relard.vesolution. () yojt que do, note seelle du premier accord, reste

" ¥ \a'l ; | P SN >
=y Z—6—14 suspeudu o Petat de note artificielle dans le second, ou
- O . . g
il retarde le si, sur lequel il finit par se resoudre.
po— @ lei ¢’est la fierce du deuxiéme accord qui est re-
e A2 [ ] i ,
tardes.

18. -Ce retard pe pourrait avoir lieu sur le second accord, si la note qui I’ effectue
n’avail pas ét¢ déja entenduedans le premier. On appelle cette audition preliminaire
préparation du retard.

49. La thiorie de la suspension comprend done trois operations distinetes: 12, pré-

- >y . \ 14 .
paration; 2!, retard; 3¢, resoluticen.

B}

preparation.  retard. résolufion. prparat. ret. resol. prepavat, ref. resol.
A [ : ; | | !
17 <] I i i ; 1 T
y. A - ] v = ; ~] i 7 7z =
5o o 15 (@] L7 y=u (®] &
<> O e © = © 91
Fay (8]
i e " ey
< @) Ty

20. La suspension détermine un retard supérieur ou inférieur, suivant que ee retard

descend ou monte pour se résoudre sur la note réelle.

v S S 5 — 5
: 1
. v 7 77 = = | T 1 =" P 71
N\ O bokd AZ4 [7) O ) 74 xr Ao
€ b E 4 P=Y 7=y = et > -©
[ O hid o p=S - ©
(@] O
A (@ AX4
ErAN WA Y ¥
O

‘Retard supérieor de la fondamentale. . Retard inférieur de la tierce.

21. Toule suspension opére done sa résolution sur le degré conjoint dont elle
tenu la place en le retardant. Le retard superieur descend d’un degré, le re-

tard inférieur monte d’un degré pour se résoudre.

et
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22, Comme pour la Broderie, la note suspendue doit étre regardée comme si

note réelle qu’elle represente n’elait -pas retardée.

e ——
[§ i . d (Y X =
o —= &e=s f .;
- i

équivaut a }
k
o Cam S : 2 T © 1
o - M W © 1 1
: 1

23. Par consdquent, un changement d’accord {¢’est-a-dire un accord autre que ce-

1 ' ,
lui auquel on s attend) peut eoineider avee le moment de la résolution du retard,

N .. P , . ’
ala condition €vidente que la note résoluesoit note reelle de P'accord nouveau.

X
A I | L
1d pd i L
V. Swa] - el )
i £ .. Y. U ~ 2 Fié R . .
Y] Z r = I aceord nouveauest celui de la mineur. .
La note de résolution do -en fait partie
e f . T comme note reelle.
1 (v I ! T *
i/ = 74 GI

i
" | |
14 7~ P
= & 7
145 \7 ) 5 Z N . .
£y, 14 }‘ i [ accord nouveauest celul de fa majeur.
I . . .
La pote de résolution do en fait partie
oo t ! comme note reelle
Fov—1 i g plie. .
7 d 74

24. Le caractére de la suspension est de déterminer une dissonance avee une des

notes essentielles de Paccord. Celte dissonance est de seplivme {ou do seconde,

intervalle que produit la septiéme renversée) ou de neuvieme.

e
o 9
PR 1
raSm—o ] X/ m— == O )
8 O O e — O o
o) hd O o (@] €

T
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25. Les suspepsions qui n*accusent point de dissonance, tout en formant des suspen-

sions véritables (c’est-a-dire retardant une note a laquelle on s’attend ) ont un ca-

ractere de résolution plus indécis.

I v’y a & aucune dissonance. C’est la

6= (sol-mi) retardant la quinte (sol-ré),

tous intervalles consobnants.

6!(‘
A L0 |
V] L @) 7 =]
¥ = =
@\- Py 3
£ A XA
3] :;lt’
D=
rax [ )
F ADY &)
= A W3 11X
T
L |
1 Il
Ll ()

%n;
»
oL

Iei ¢’est la quinte (mi-si) qui retarde

Ia sixte (mi-do), intervalles eonsonmants.

Il 4 -
= N7 T’
I

FAUTES A EVITER._ 26. Jamais, au moment ou la suspension opére sa resolution, u-

ne autre partie ne doit se porter par mouvement semblable, sur la note de ré-

solution.

—
A
17 L) [ /] =i
N {9y [ ) -
T8 \ 7 o> <J :
5 © —3 .
o :
8\'(‘.
F X Y .
A ) 2 X
AR, W © | 1 17
— !
Mauvaix. :

...... vesre e

~ Cette octave directe nest legitimée ni par le mouve-
ment conjoint de la partie supérieure, ni par le mouvement

disjoint de Ja Basse, qui vienl au contraire deétruire, en

~se portant a 'octave de la note résolutive, Ieffet voulu

par la suspension.

27. Op s’assurera de la bonne condition de la suspension en lui substituant pour Ia-

nalyse 1'1_1 note réelle. L'harmonie doit étre correcte, abstraction faite de la . sus-

pension.
o +— &
:ﬁ/ Ty 77 = ﬂn ﬂ [ & XD P : < . ’ N
¥ s rm— ¥ (8 m: T 2 quintes consecutives,
te - te - o peduid 3 e s
5 . 5t se reduil a h 5-; par mouvement sem-
yex: o (ax — :
o O o s blable.
Mauvais.
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|
>
i

A | | A !
194 yon I 1/ O
A TR i () Y4 [ ® X ]
G0 A W] - ;\ < A W] X ] g\(: . , . i
J : O] J : = 2 octaves consécutives,
vr: et ;e o M \_': ¥} . ',
8r: 3= se reduit a 8 8. piar mouvement sein- .
. N - . . LR
rax < ray v ~
i s e M L & = s blable.
o Mauvais. . : Mauvais.
28. On obtient une resennance particulierement agreable, dans la suspension supe ~
rieure de 1octave, en ne doublant point a la basse la note de resolution. La no-
te suspendue se resout alors sur un accord de sixte.CGomparez les deux exemples.
Fondamentale doublee - - Fondamentale noo doublée -
17 - g [ ) :i L' 7 .-u ‘I’!
=2 e — B
J K ry) : N
N L7 61_(.
. M S | i
S S —o= =
I > (a Z X7 '
. Bon. . : Trés - bon. :

....... et sessesaves et er e ey

On donne a ce dernier exemple le nom de suspepsion sept-six, parce que le

retard y forme une septiéme et la note de résolution une sixte avee la

Basse.

29. Les exemples suivants fourpissent une bonne formule de cadence, lorsque Ta

o
1
H melodie s’y préte.
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‘ ‘ ARTICLE 1V

-*
DE L APPOGGIATURE.
ves, 30. Nous avons dit que la théorie de la Suspension comprenail trois opérations: pre-
- 6 paration, relard, résolution. En supprimant la premiére, le retard, wétant plus pre-
Q{V‘Lh
paré devient une appoggiature.
Suspension. I Appuggiature. -
A } | 1 A - ;
] 1 i 17 - 1 i
! 727 /) = ra] 77 =
&—= &5 C— o—=° S s e :
) : S S r’ > fei Cest I’ appoggiature
e— s -
! superieure de la tierce de
bo- + X ra f )  ac
o X Yo7y L 1> accord.
. AN YV /| . W] 74
! Ge mot vient du verbe iHalien «ppoggiere ¢ appuyer.)
i
i 31. C’est donc une note forte, sur laquelle on s*appuie avant d’arriver & la note
prineipale, dont elle occupe momentanément la place.
(a) ,
A) (A) (A)
P\ L—\ | | : | | ] 1
1L () Zl - : Lo T T N
t@ {’ [ ] = :{ :‘ (t: ‘ci F}’ ;] [ )
=Y (@) > = [ @) S 154 PN
) o & o £ g
O —. o [®)
P 7 Nz T <r
H {)
|
;
!
s - ’ .
le a Cest Pappoggiature forte, au sens etymologique du mot.
Ia 32. Par extension et par analogie on donne aussi le nom d’appoggiafure a une note
‘ d’ornement qui précéde pareillement la note principale, mais en s’appuyant sur
T celle-ci. C’est ’appoggiature faible. Elle ne porte aueun accent.
(A)
A (A) | | !
i T - +——]
4
o ! bt
! Feax™ L. ~7
!’ =G
a

. . ’ ? - .
33. I’ appoggiature, comme la suspension, se résout sur le degre conjoint dont
elle a tenu la place en le retardant. Elle est superieure ou inférieure, selon qu’el-

le descend ou monte pour aboutir a la note reelle.
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A)
o
AR 4 (/] = /]
(2 MW] Il }' Jl’ }
o j ' P '
Irex L@} L
1> $) (9]
= O (83

34. Comme la broderie, I'appoggiature est simple quand elle fait retour ‘immédiat
a la vote réelle. Elle est double lorsqu’elle passe du degré supérieur an degré
inférieur de la note réelle (ou vice versd) avant de revenir a eelle-ci.

e e st sesssemer st et L s ettt ene

Appoggiature double.

A A A
B
#1\ .l 7T Y Pl 77
L W ot T » T .|
ANe 4 1 T T T T T
(Y] ' I ! [ ' !
(@) (@]
ey ¢} (@]
A O/ O ] 3

~ - - - s o
35. Le caractere de Pappoggiature, comme celui de la suspension, est de determiner
une dissonapce avee DPume des notes essenticlles de 1’aceord, (dissonanee dé septie -

me, de seconde, ou de neuvieme.)

- 9'A
754 i -] |
75 I 1 L) Al Y s
Ty =72 7l = 7 (7]
0 < T .
. ©Ors - €}
< O -el.\_/[’ fnd
‘): ra O :
A W] [ ® ] LK @ )

36. Les appoggiatures consonnantes sont d'un effet plus vague, parce qu"ells-s semn-

blent appartenir 2 1"harmonie. Telle la sixte se résolvant sur la quinte, et viee

A
versi.
te te te
PR Y 6%
. I
ral i 1 | T
A W .~ I 1 U1
) O———= .’*; re
.n.'
hd
J AW A
— N ¥

37. On enlévera toute dureté a 'appoggiature dissonante en evitant de la frapper en
meme temps que la note principale doublée. Cela revienta la suspension sept-six,
a cette difference prés que 1'appoggiature sept-six supprime la préparation de la
dissonance, comme c’est le propre de toute appoggiature.
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A
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de I’appoggiature.

(A)
1/ 1 [~) =i P
g £y 7i 7, [~} r
N/ =& F o] i
o T I =
l'f"sﬁzL T’
Fay — 77 5
2T S =
- == :

39. Une appoggiature peut succéder a une note de passage. Alors la note de

passage saute d’une tierce ( soit supérieure, soit inférieure ) pour attaquer. Iappog-

giature qui se resout régulidrement.

FAUTES A EVITER._ 40.
I’appoggiature. qu'il faut pouvoir remplacer par la note reelle

P (A
(A) A
. (P) O R
= = t = o
- il oy
v '1;' ﬁen-o.r ] {ierce. f
v ] F
st & ¥ t
} ]

, - 3 . , .
resulte ni quintes ni oetaves. consecutives.

se reduil a

(A) (?)
L |
e e
o |7} ©
o0 hed ; ]
rexd 27— T i
; A A TS 1 1 1 i [ @ ]
= \j% i [/ EARACd
Mauvais. :

L N R R e R R R R RN

[> harmonie doit étre irréprochable, abstraction faife de

saps qu'il n'en

. 2 quiles -+ 2 octaves, -
PR . -
- e = Lo}
-
— 5 B —— ©
J o T
o2 - . 1
0 . L 1 N
L 42 - 1 . £3
A W 1 —Fdcc oI
Mauvais. .

.
.
.

R R R I S I I
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41.
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En vertu du méme principe, deux quintes cons€cutives, dont la deuxieme est a-

menée par une note réelle et une appoggiature, sont adnissibles.

(4) (A)
b by 5 e
) a
5" — s P @ W
Ha —77 © o A i = € o2
MY o] ] .'-U G for I i O fo7 ] £
5 1 oI ) L r ]
tes S » . .
< 5= Bl se reduit a
> raY - ()
ivt—F O o T2 55
ALt i o o — p—
] - — .
. Bon. : Bon .

ARTICLE V

DE L’ ANTICIPATION.

42. L anticipation est une note que l'on fait eptendre avant I'accord qui est le

sien. Elle anticipe sur les autres notes de eet accord: de la son noin.

ant.
ant. ant.
; . |
_A | | ant. . ant. | ] i P ]
1 ) 1 T i . 1 i & =l H 1
17 1 1 —T t 1 1 bt v =
4 Z i - i & 17 e iz
1 i |
£ ¢ s 1 P 1 1 )i + N

A 1 H ) T 1 1 T - 1 fd

= Vi 1 (/] { [ /) i i (o] 1 1 1

ks 3 7 1 i - ol L T

G i z & i

43. On qualifie cette anticipation de directe parce que la pote qui anticipe est la mé-

me que celle qui la suit.

L’ anticipation estindirecte. quand la note qui la suit est différente, tout en e-

tant contenue dans [accord suivant.

ani.ind.
ani. ind, | |
A | |
} & & & I . < . .

 ——— = Z—4 On voit que ces anticlpations attaquent u-

by & b . rJ e
I . ! IR ne autre note du nouvel aceord,tandis que
— _— _ les anticipations directes des exemples pre-

7 - = £ ; i &
2 1 f I eedents redisent la meme note.

44. La note d’anticipation est essentiellement faible et pe saurait porter aucun ae-

cent, sauf ce cas particulier de cadence ou

devance Paccord tout entier.

Panticipation se met a la Basse,qui
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ARTICLE VI
DE L' ECHAPPEE.

45. Op sait que la Broderie quitte sa note principale pour y revenir en resolution
regulidre.

) Echappée est une wote qui succede pareillement & la note principale (ou reelle)

mais qui 0’y revient pas. Elle est par consequent suivie d’un autre degre. que

le degré conjoint supérieur ou inférieur.

w'l]lap. €chap.
l P | echap, J ! ; |
Bl P 1 | i 1 il
”] 4 I I 1 - - Y
i 1 1A I ) ) [ - Xy
ol e =i ; fo A L)
o ] “ o fg >
]
, | 1
» 2| [#] (] . PN =
F AN A T i A o et & 1
=~ 7 77 T (] 1 | ol 1 (@)
1 1 i f? $ ’ : B

46. L’ echappée pest souvent qu'une broderie sans reésolution, une broderie tron-
PP

quée. Ainsi les 2 premiers exemples precedents peuvent se ramenér aux suivants.

o1 —F —Z
]
<
1'u

{

rayl
J LI & ]
= N T

N

F' (]
i
i

47. L echappee n’est souvent aussi qu’une anticipation indireete, lorsque la note

€chappée fait partie de Paccord sujvant.

Al l | 1
= i r ) 1
- A bl o)
£ z . - ”~ 7 Cond =
K “a—1 T > 7 '
[y [’ ., F ! o . !
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®" . H 2
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%0 25
1 =
VeI T | & >
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ARTICLE VII

DE LA PEDALE.

48. On pomme pédale un son qui persiste dans son immobilite’i peadant que les au-
tres sons-concourent, dans leur mouvement, a faire entendre des accords élrangers
i ce son resté fixe.

49, Gette faculté de.devenir note étrangere & I'harmonie constitue le caractére distine-
tif de- la Pédale, ainsi appelée parce que, a 'orgue, celfe partie s’exécute souvent
avee les pieds.

50. Néanmoins on donne généralement le nom de Pédale a- une partie qui s'immobili-
se quelque temps, lors méme qu’elle n’est étrangere & aucun des accords pergus
pendant sa durée.

B1. La Pédale la plus usitée est celle qui se place a la basse; wais elle peut aussi
se trouver & I’aign_ou dans une partie intermédiaire.

ReMABQUE. — Dans tous les exemples de cet Article, les aceords dtrangers a’ la pote de
pédale sont marqués du signe x

P Y I E R R R R R EE LA LR AR AR AR sesseassnBertanser e e E et

. rd \ :
: “Pédale a la Basse, :
A : . ] l ! | l } 1 )
reY 4 1 L - ! | 1 1 i
- In 1 : ! 1
z 1 1.7} - L’
, ax = & %
F , X X ¢
4 X , X ; I X
s £} 1 ‘ N i H H 11 i
. _da 1 L I )3 ! L i
y A (78 d 2d d . J J
ks 3 i = [#] [ L £
— - .

' 52. Les enchainements d’accords éfrangers a la pedale de basse s’analysent en
dehors de celtte note de pédale, absolument eomme si elle n’existait pas. Par con-
séquent la partie la plus voisine de cette pédale devient la vraie basse de ces

accords.

T R R I R R R R N R R AR I

[ . .
Pédale a 1’aigu.

.
.
»

.
.
.

L | | [ I 1 I H
[ I i ) I T
7 71 ¥ 1 I T T
:Fr__ = = = =
&S - X L x. 1 [ X
) =9 Py 1 T 1 I -y ) T
__F H p fudl T 1 ! = find = T
== H T T 1.7} 1 T ok T
T T T T T i (71
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REMARQUE._ Dans la Pédale 3 Daigu, comme dans Pintermédiaire, on ne peut faire

enfendre deux accords cons€cutifs étrangers a ces pedales.

cesesstas s e or s es e

: Pédale 1ntermédiaire.
A : 3 1 — ‘ I I i
1703 ) T 1 | ) 1 i +
D — I 7 — ; } T i: 7z o =
H —"——. — T T ™
f&_,_/f\. vfk /f' ! I ] !
N x x X
S 2
o T P . S i 7
s S o S —— S — i i ! I I T I i
1 —» L) | 1 1 =
—7 I 7 1 8 = -
T T T ! T I

RiMARQUE. —Dans les exemples precedents (pédale & Vaigu et pedale infermédiaire ) les
aceords marques du signe x peuvent aussi §'analyser comme noles de passage.
53. Pour I'accompagnement du Plain- chant, les notes de pédale seront dans chaque

mode, la tonique et la dominante. .
54. Le premier et le dernier accord d’une pédale pe peuvent lui étre etrangers.
Pédale double._ 55. Les deux parties graves peuvent s’immobiliser et former eom -

me suit, une double pédale. Les deux parties supérieures procedent alors par tier -

ces ou par sixtes.

: Pidale double.
A : 1 i | ] i —_
- 1 i 1 1 1 ) Y
ot Z | T 1 1_5 ”)
(£ — = - ] ——  — .
! - Z [+ e = T |1 1
x X x X X X X X

REMARQUE. _ Les aceords marqués du signe x peuvent aussi " analyser comme nOles
de passage.

e (S Gm———
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: | CHAPI L. TR
EXERCICES RAlS
: Exercices pour les Modes avee bémols: ':'
T (17, 35, 45, 64, 80,
NOTES DE PAS
Une note de passage Hant Pinfervalle de tie
v, P, !
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- CHAPITRE 1l
SUCCESSION DES ESPECES.

» . . . 3 ’ . .
56.  dusqu’ici nous avops pratiqué’ isolément chaque espéce de notes étrangires
' Pharmonie, et I’éleve a pu voir de quels merveilleux eléments de varicté se sont enri-

chis les accords.

=
Si maintenant 1'on considere la suceession des espéees, Pindefini s'ajoute a I'iu~
'
! defini. Nous consacrons & ce nouveau point de vue un chapitre <peeial, afin de ne
|
P pas embrouiller les notions, rendues aussi claires que possible, du chapitre precedent.
P Erntrons dans le detail.
o
ARTICLE 1
NOTES DE PASSAGE.
57. Les notes de passage sout susceptibles ditre orndes: 12, par Ia broderie;
112, par 1" appoggiature; IlI2 par I’échappée.
. B P. B. P - B. o p. B o, b _
, S 2= { ] —r— =
—— ’ = i — . ——— =
[ 1 )3 T - 1 !
S L.
- gy K [ ] L)
J- 33 Ly % L {v [(®] ] -
A ) ) "N 2] A W [ ) )
[8) 1 L =
o S :
: Par Ia hroderie simple, 1 - Par la broderie double. .
| AP ] .
i Ayt r~ A. p o~ E_p g p g +
f s e e i o e e
H — b1 )] (= 3 5 T { —_—1 had
' J — ' (== R —
””_—.—“\
I e —— = ~
O 3—7= a— 3—= - a—
4 Vd | /3K R L) ’. JH K] 1 T
\—— T N l
Par Pappoggiature. L Par Péchappée. :
Rimangue._ 58. Nous avons traite au Chapitre I. (§7) des notes de passage simulla -

’ R k] ’ . .
nees, parce qu’elles sont d’un usage plus frequent dans la question qui pous oceupe.




ARTICLE 1

DE LA BRODERIE.

“es 1
1 enri- , ,
59. Nous n’avons jusqu'a present employe la broderie que pour orner une note réelle.
. Mais la broderie peut orner elle-méme toutes les autres noles d’ornement: cetle qua-
- : .
de n lite qui Jui est propre, la distingue essentiellement.
e 4]
Secdent Appliquons-la méthodiquement, par des exemples, aux diverses especes.
Broderie des nofes de passage.
Ao B n_B. pP_B. B. P. B.
e Jo R P W 5w 5
Z 7 SR\ X £z 1 ) L1 1 e
= § 3 | i 1 i i 1 bt x ° L H ’i
Y] 1 ~ S SIS R | 17
rrie ; y & TR B = _:i I3y
y AXS ) i) ] w ol o)
= _Fr > 11 k1 z [ ")
Lr 3 | i 3 i)
T R ——
Broderie de la suspension.
B.
S, fom s. B. S.
1”4 , ‘ II 1 1 f !
S e . = = ! g — )
24 L34 € S © O
[ R4 o
; o O v : v
Ay o >
1.2
: Broderie de Pappoggiature.
B : B
s . B. A. o
4 A ™ { N M
‘ s ta—%—————
AN <7 P AT 4 12
L '3} _ET ©
rax 1Y
F AN &) [ & ) O
e ia o
Broderie de 'anticipation.
: Anl. B. Ant. B
. A 1 —1 - 5 T mt ]
: 1
A T rr———
B .
) . "' "' ; L] f
n- e
3 ) e + L ¥ T .
R s i ~ F !
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Bredervie de I? échappéo.

S ;Agt:a;.! L.

EBE E._B_FE
I |
r et O
A ¥ ] A - -
[ £, WT) 7 AR (2 * A
ANV & T = = .
0 i f'— j
A
Vi Al = i - ]
PV ] T — L for D
AR ¢ N '] 1 1 L R
. <y I .7 5% I !
Broderie de la pédale.
[nutilisable dans Paccompagnement du Plain-chant.
S | | f J w‘l 2
% £ —3 ————=
e e S e { =: i
; gt " — o R
Ped. B. B. )

60. (e qui acheve de montrer que.la broderie peut orner toutes les espéces de notes e-:
trangéres & I'harmonie, c’est qu'elle est susceptibie de s’orner elle-méme et de reali -

ser ainsi la broderie de la broderie.

e e —— T
‘ a 5 7 — —" ]
) ) B. B B. B. T B. B. B.
q:lv o) ‘:3 . Y — (@)
P W & ) L] (D ] )
1) £
~—— ~—~————
RevaRQUE. . 6. Nous avons traite, au Chapitre I. (§15) des broderies simultanées, par- “g
ce qu'elles sont d’'un usage plus frequent dans la question qui nous oecupe.

ARTICLE 1IN
DE LA SUSPENSION.

62. La suspension est la note la moins susceptible d’étre orn€e, entravée quelle est par

la note qui la précéde a titre de préparation et par celle qui la suit comme péso-

lution.
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63. La formule suivante, eli la note de resolution est ornee d’une broderie inferieure, est

élegante.

Ty I D
1 .

- —

s

64. On peut supprimer la note de résolution anticipde, marquée de la lettre R, dans

les exemples precédents. La note qui suit la suspension peut alors s’analyser comme

echappée. (4 46).

S. g S E S :
E‘. 2. - .
A | - | TN | | [r— ]
Z T 1 1 - o 1 % I L 1S
T e bt — e —
= 2 —F
] P ]
< $} 1 [#] |2 J [l
e 1= - i : <
‘ 1 } r_s—

. , 14 ’
65. La suspension peut, avant de se résoudre, se porter sur une autre note reelle de

I’aceord de resolution.

s, , S R S. . R
4 | — R | R R N e L
u245 T I f - ) - & é’%
— F e e e e~ e~ S|
oo 4 I } t I R
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66. 1l est presque inutile de remarquer que la suspension se place a vimporte quelle posi-

tion des accords, Cest-a-dire que chaque partie peut la recevoir, y compris la Basse.
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SUSPENSIONS SIMULTANEES._ 67. On peut suspendre simulfané€ment plusieurs notos d'un aceord.

Deux suspensions simultandes se resolvent ou par le mouvement semblable ou par 1o

nouvement contraire. ‘
68. Pour que deux suspensions operent leur résolution par le mouvement semblable, il faut

qu'elles soient en rapport de tierce ou de sixfe.

s e vesvacaa .
.

: Suspensions supérieures. . Suspensions inferieures, :
f—f— . —t si. . . . . S S]I' | .
-— T = - ; :ﬂ )
1 ald 1 1 hvoed
- A
s. 5. 5. .
4 { 1 ] I
et { 1 - ] - ;
1= 7 24 2l I { [ )] Pl
= 2 'l 1 |
: En tierces. : En sixtes. : En tierces. : En sixtes, .

69. Lorsque deux suspensions opérent leur résolution par le mouvement contraire, il y a

en. méme femps suspension supérieure et suspension inférieure.

S. sup. S. inf.
|

1

1

]
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: Résolution par meuvement semblable. :

> avee mouv! conteaire.
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REMARQUE I._ 7. Dans les suspensions .simultanées on €vite de suspendre la Basse.

Remangue I1._ 72. Les suspensions simultandes sont soumises aux mémes lois que la

suspension simple.

73.

74.

APPS

|

71.
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=3. On a vu que I’appoggiature peut servir a l'ornement: I2, de la note de passage (

ARTICLE IV

DE L APPOGGIATURE.

857)
112, qu’elle peut elle-méme étre ornee par la broderie (§ 59). Consullez aussi le Z 34,

ot Iappoggiature suit la note de passage.

4. Deux appoggiatures, P’une faible, V'autre forte, peuvent se suceéder, el 1a  premiére

devenir ainsi 1’appoggiature de I'appoggiature.

2. A .
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1 a—— Tt -
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02 ’] — fd
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APPOGGIATURES SIMULTANEES.. 75. Les appoggiatures simultanées suivent les lois  de

s » « . ’ Y . . , U
résolution des suspensions simultanées; ¢’est-a-dire que, pour operer ceite resolu-

tiop par le mouvement semblable, elles devront étre disposees en tierces ou en sixtes

B L R R R R R R R It

. Appoggiatures supérieures. Appoggiatures infriieures.
p A. . .
e ; A A. N, S
T 2 [ o = E Iﬁ; rJ _q._;#:
A .r - re T Y - |2
e
T
~ - Z ; = =
i 2 = : z : s
En tierces. En sixfes. :

76. Comme pour les suspensions simultanées, la résolution par le mouvement contraire est

la conséquence d’appoggiatures supérieure et inférieure simultances.

Ainf. A. sup. Aiuf.
- A-sup- | | N L
3 3 & {
s — e e T o = o S e e e e e
2 ° I 9
Al sup. . Ainf. Alsup
A inf. o N
. | . r —J- LJ- r 4 -
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7t 77 £ -
A — 22 ) 7, ; i i i
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77. Les exemples suivants renferment trois appoggiatures simultanées,
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A ] xi | )1 ] i X ; , .
— T ] : Observez lex resohidions par mouvement
, = = semblable, ot par eonsewuent la disposition
Y ] o p i P
des parties en {ieree ot en sixte:
S WA =
.. W) (@] (@)
prog—— i =
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ry) -~} :—\—‘———‘#\I Observez les résolutions par mouyement
/ x X . , .
it ! | contraire, dont la conséquenee est une dis-
e | 1 le 4 S o - )
: — —=a 1 —% 21 position plus ik des parties.
i z_ 77 X
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ARTICLE V
DE L’ ANTICIPATION.

| 78. L anticipation peut precéder: 1Y, la note de passags kiDL {12, la broderie
(Ex.ID. 112, Pappoggiature. (Ex. IID.

Aut. P. Auntl. P, Auwt. B. Aut, Al’l"
o e *3 S S ——
D o e ;
Py} —— % l-iLi'r ¥ u 1’4[ +— %
ey 19 LS A0 [ 9]
( 1 £y Ly « ¥ [ £ (@)
d L W2 [ ) A j oI A £
= 3 li 1

RimarQUE._ 80. Dans les exemples precedents, le chiffre (il'z) indique un secend renver-
sement (accord de quarte et sixte) interdit pour I'accompagnement du Plain-chant.
Mais D'anticipation, simple ou simultanée, est une note essentiellement faible, a
peine appuyée; de sorte que Voreille ne retient pas comme accord ce second ren-
versement, qui devient ainsi une apparence plutot qu’une réalité.
81. Les exemples suivants renferment trois anticipations simultanees.
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83. Elle ¢!t suivie de appoggiature dans los exemples suivants.

85. Disons enfin, sans oser conseiller de le metire en pratique, que les échappees peuvent

ARTICLE VI
DE L’ ECHAPPEE..

quelle peut «ie-méme ére ornée par la broderie (4 54).

At

E. A,
£, A —_
] 5 —
k] 1
- -
]_, -' _‘é.._-—’—‘[_‘\r_
- j—_j«r —t—f—:]k:
1

L
A ! f ) !
i P 1
v ]
iz PN
«r
-
Fam
F AN &
( A WS 9 ]

A . . - ) . . . R
Htre simultandes et suivies d’appoggiatures simultances elles-memes.

82. UOn a vu quu Pechappée peut servir a Tornement: 12 de T note de passage (7570, 1=

4 , E. A. H
A E. | © B et} ) E.
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86. La Pédale n’est susceptible d’aucun ornement, hormis la Broderic (754) puisquelle
est immobile de sa pature. €’esl pourquoi ponus 'mvons {raitee completement au Cha—
pitre I. Mais on pratique sur elle toutes lgs autres esptees. En donner des exemples n’au-

rait pas de fin. La seule remarque a faire, c'est que la pédale peut se transfermer en suspen-
b

sion.

ARTICLE VI
DE LA PEDALE.
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CLE IV

POGGIATURE.

Pappoggiature (§ 74)
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Appoggiatures simultandes
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CHAPITRE V

MELANGE DES ESPECES.

. , - . N . 3 ryiy s . . (‘
87. D horizon s’élargit eucore, si 'on envisage la possibilité du mélange simul - o t
tané des especes. o
Il n’y a pas de theorie applicable ici. C’est le dumaine de 1’invention, régie par -
les lois propres a chaque espéce: la sanction de Ioreilleest la meilleure garantie
P des combinalsons heureuses. Voici des exemples: i
: ¥
Appoggiature sur Broderie. o
P, A. &
P. A. 4
A P. A P_A . I : e
17 1| 1 1 1 il 1] 1 i ki
: e Tt 2 | !
i 9—% — o — s a 7z =
‘ - 7z ;
i F T [T T
| 88. — B|. 4
H B! B. J )
; | v ] 5 = 4 [y
= A “ e —= ! i
y A f I T T 4
: LA BB 1 1 1
I l 1 Tl
PA_ P_A. DA, ‘
b P A. P_A. — , p——1 o g
; LB o . . + { { + 1 1 J] | . H 1 71 | .
i r‘nv 2 T — T f‘j—‘—i . g
i‘(’ ') - d ‘ i g o [7] "\_/‘ SN—————— g
; =2 T2 If - - .| P
| B}, ] J_ - 1
! LB < J J = i
} ; ’ = - = !
| ] = === —H : e
T
] I ' : la
Méme formule avec Broderie simultanée. |
P_A
. Al P_A. b_A & P. A—‘—! [— y 1 L
(.?m — e e e e =
o= o R — e S — ¢
- — - r
A AL LA T A A [
L L a4y
- . D 1
P~ —F = - . I ,F I !
¥ li 1 1
i I
a. A. .
Al i N # w2
IV ERIAS 1 1 ]L HT I t
S N & w I -

Formule identique, avee appog-

°

giature double, la premitre faible

ta) la seconde forte (A).

ik S
A\

CHEKs
) ASTES XN ]
i G A i Z 1
vV g 1 k= -3 1 1
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89.

e
’?’

}
HFE e ] ———
Meme exemple, ot la suspension r P +
est remplacée par Iappoggiature. ’ é g P

Broderies (} 60) sur notes de passage.

B. B.
Al B. B. B. —— | 4 P-W——’——FPLHB%—
T N 7 — ! £
Liatuy A W  — o ¢ ‘
T
990. |
P | B
W I
)|
Py T T T :
—F ,

Dans I’exemple suivant la resolution de la suspension devient appoggiature, a cause de

la dissonance qu’elle produit avec la broderie entendue simultanément.

b DI S hl . = ELI';'
(b”"”’uff T 1 == —F |
{ PIP—T 11 s A VE
’ [ B e J_J J‘ .g‘. B ].'. J_J_A
== e

‘.!l IS’ 'F T { M % % i !

Db

. B. B. f
91- ‘ . i B.
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Appoggiature sur note de passage. - g
B.
A B. A. B " B A ity
75177y 1 1 ! N .4 | S ] Y i 1 1 T 1
A —— i T Tt | —i g
3; ‘_1‘ 1 1 —‘i- dJ ‘ v] >
= z ~— -
992 F\_/r Fv _r J \_/r f P r : H
JLa. e, P P i _‘L ] =
i | :
0 = "J—‘—J = z £
Z A1 f + + ! T ) T
=) i ' ! F 3 ! 1
‘ !
! -
] Dans PPexemple suivaut, Dappogpriature pretédie de échappee se mélange avee la broderie. -
; p PPOgR p pp 8
.
. i A. .
. i AL E. . c
' E._A. E i u - | E——A—% <
_97*’7'9‘__{ 1 i 1 [od I ) _— i ) . T
. by W 1 ! 1. = ! -~ o i ! i 1
; B e e e >+ = 1
- 5 ? r r ' B. | r ke r
; ‘B I B. 'B.
} . T . X
H — ~ - —
LS T — i L » ' :
by : 7 e ——> . — 7
’\———/i' l i 1
=y Bl—:_ * E‘
P F 1 1 t l t
: % . |_sont elegamment détaillées com- ‘_‘T’é
93. Trois brederies simultanees ) . . :
B, me suif. C
F L ff
LS } {
AL B. A. B. B. A. B. 4 B A B DR
B3 ' = a —
] : = , |
—— r = —1 - i—‘—r——
v > },_F r 4% e g T r
| iB. B ) :
t \ o
v by g e g
y e  — : = —
T & t 1 1 T R | 2 1
+ T ; B ] 1 B T
) A.B. Ap
= -
94. L antietpation : M- o (et exemple, d’un =
: T | .
peut étre ornée par r excellent style,est 3
ie (2 . - i v ¢
la broderie (3 59). flerpg——p——1—2= | retenir.
[§] P T
L9 ] I {
e




(i f— 1l

‘le.

I —1 il

-

[}]

a

71

95. A Danticipation précédente on peut en superposer une autre dans les conditions de

Pexemple sulvant.

<Ld

D g

96. 1l est & remarquer que, dans tous ces exemples, la Basse demeure immobile pendant
que s’opere le mélange des autres parties, effectuant de la sorte autant de courtes pé-

dales. En voiei de plus longue durée.

I
I

ﬁ

i

TN sl
¥
|

97. A remarquer aussi que la plupart des wélanges se pratiquent avee des notes de
plup pratiq
durée inégale.
Il 'y aurait vraiment trop & dire pour qu’il ne soit pas sage de s’arréter. En voila
dailleurs plus qu’il n’en faut pour faire comprendre a 1’éleve le mécanisme  des
combinaisons -simultanées el I’interét qu’il pourra prendre a en decouvrir sans ces-

se de nouvelles.

CHAPITRE Vi
REGLES FONDAMENTALES.

Nous croyons utile de réunir en ce chapitre ce qu’il est nécessaire déviter ou de

pratiquer pour la eorrection de 1’harmonie.

REGLES GENERALES.

98. [° Ne jamais faire deux quintes ni deux oclaves consécutives, soit par mouve -

ment semblable (Ex. I, ID), soit par mouvement contraire ( Ex. 1%, I1%*),
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II® Entre parties extrémes, n’aboutir 2 une quinte (Ex. III) ou & une octave (Ex.IV)
par meuvement semblable, que si la partie superieure procede par degres conjoints
et la Basse par degrés disjoints. '

12 Entre une partie intermédiaire et une autre partie quelconque, n’aboutir a u-
ne quinte (Ex. V) ou a une octave (Ex.VI) par mouvement semblable, que si I’une
des deux (mais n’importe laquelle) procede par degrés conjoints.

IV2 Entre parties. extrémes, la relation de triton est mauvaise quand la Basse
descend et que le Chant monte (Ex. VID. Elle est bomne quand la Basse mon-
te et que le Chant descend (Ex. VIID.

= . I II. I | 111 : Iv. ¢
# [ K2 1 @ £ L@ O O = 1 I L9 ]
P=Y [ & 2 Pt P O P=N Pan N0 1) raY =4 O b=4 e L) O .
ANS7J = &d [ & 5 \"‘ 5' ?‘: \"’ {vf' [ @ ) o — =4l 7 ﬁ LW ) 5
U 87 G- 8 T e e |U & |0 | e :
| SIS RS PSS SR P : :
i 13 P @ D & Y (® o <Y (@5 ¥ L0
: o —© . — e P Ri
Mauvais + Bon. : Mauvais. ' Bon. : Mauvais. -
Al . : V1. : VIIL. : VIII. :
1”4 FaY) LW 2
v.8 [ @ ] ) S ) O O 5 [ - L@ ]
1€ an > k@ )] &3 LW b= 4 @ ] <3 L ] Py L ] b LW ] L &
AN S = 4 hrg = <) == T — <y O =4 (@] Ty
g O=0 18~ OO T O T O O
- Tl s : :
[ & 1 -~ [ @] Ly [ & U 5. [ ] - - - [ & ]
! il & €y O - [ ] - (@ ] b4 -
i \ ~7 -~
‘ Bon.  : Mauvais. © Beon. ! Mauvais. Mauvais. . Bon. :
] Ces régles générales sont expliquees avec développement dans notre premiere par-
tie (pages 25 et suivantes).

REGLES PARTICULIERES AUX DIVERSES ESPECES.

99. ¢ Consulter les §§ 8, 1, 16, 26, 27, 37, 40, 41, 80, 85,

[12 L’ oretlle refuse d’admettre que la tierce majeure d’un accord soit doublée

lorsqu’elle est orné€e d’une note étrangere a intervalle de demi-ton.

# ;B B 3 — Sr' 5 %' A =
4 L2 i i
e e e e e
i >  n—] 1 g3 y i T T ) . ——
) L4 T T .07 hdf | T T T Ol
| %) © 3 N i — -
P

o
aee
Ny,
. I
A\
AN
o]
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2 Si des notes de passage vienneot aboutir a Punissen ( Ex. 1), eu a Poc-
tave (Ex. I, ou a une tierce majeure tenue dans une autre partie (Ex.IID, ce
ne sera jamais par un intervalle de demi-ton.

Mais on peut partir de Punisson ( Ex. "), de Voctave  Ex. "%, ou de la

tierce majeure terue ( Ex. HI'*) et s’en éloigner par un intervalle de demi-

ton.
I I ;i I 111 m
L . et . i I [ {3 ) i i n n ] 1
o { 1 | " 1 ) S 1 -
— = " " a— S —
o [T i B
Adon -
7
) [ ] L@ ] Ly - Ly
¥ 1 [ 1 L
AVAES ] ) ) [ ) [ 8 ] L ® ]
Mauvais. ' Bon. i Mauvais.  © Bon. ! Maovais. ¢ Bon. :

REMARQUE._ Si la partie heurtée des exemples (I, II, III) ci-dessus se meut au mo-
ment ou elle serait devenue unisson,ou octaye, le choc devient admissible, surtout

avec upe cerfaine allure dans le mouvement.

...... S T T T T T

Admissihle, :

:
i
1

ﬁ—p——;—%—'

[ 188
[ 1
L

F:_a

[#] .
s 3 I 1 1
+ i I

: | . s : s
A o~ ! | I} ot |
Vi - el zl ] 1 1| 1 1 1 H
@[‘ &> - L O o L =i &5, ! | i
L W 4 O O 7 L 1 (] O, Py P
A © © 2
- B.
- -
ey (@] T ’ i
 iT 8.4 O Y —
e v <Y 1@ S !
. N .
. Mauvais. . Mauvais, :
..... et tieberaantaiereseea ey

REMARQUE. _ Le § 65 s’applique aussi & 1’appoggiature; c'est-a-dire que la dissonance
produite par elle peut étre separée de la note de résolution par une autre note

reéelle de 1'accord reésolutif,

.
———— ¢ e S
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V= On évitera soigneusement tout ce qui peut donnmer I'impression d’un accord de
septiéeme (Ex.I), ou d’un second renversement ( Ex. D).

17 aceompagnement du Plain-chant pe connaft ni cet accord ni ce renversement.

n :
fl 1 1
 E— —
i Py
- —a
‘ et
1
@) (@)
‘Bon.

VI= Les diverses parties accompagnantes suivront un mouvement d'ordre diato-
nique, a I’exemple de la mélodie.
Elles ne feront entendre aucun intervalle augiente ou diminué, et Ia Basse ne fran-
chira pas d’intervalle plus étendu que celui de sixte mineure ( octave exceptée ).
Enfin il ne sera usé d’aueun aceident elranger-a la eonstitution du mode accompa -
gne,saufde celui gue I'on rencontre dans le mode lui méme (si b). (Revoir dans PAvant-
propos: Leeture du Plain-chant, ce que devient ce si b pour chaque transposition.)
OBSERVATION I._ Il était necessaire que P'éléve conniit tous les artifices dont peuvent é-
tre entourés les acecords eonsonnants, fonds unique de I’ harmonisation du Plain-
chant. L’ étude des exemples de la fin ’aidera a discerner quel choix il en faut fai-
re plus pratiquement.
OBSERVATION II._ Les régles contenues dans ce Chapitre sont grammaticales; elles sont

impuissantes a former le style. Il y a de mauvais discours qui v’enfreignent aucune

des lais de la graminaire. Le style ne s’acquiert que par le travail, qui domune P’expérience.

b

(Onsk

100

101
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OrsERVATION 11 Nuus conseillons & 1’éléve de ne se servir d’abord, pour I’accompagne -

ment courant du Plain-chant, que des potions du Chapitre I. Elles peuvent suffire,
Il saura par Iui-méme quand le femps sera venu de passer a la suite, progressive-

ment.

CHAPITRE VI
APPLICATION DES PRINCIPES.

100. L’ éleve a pu se convaincre, par D’exceution atlentive des exercices precédents,

101.

que les notes dissonantes qui s’y renconirent ne sont constifulives d’aucun des
accords employés. Elles en modifient Pétat passagérement, mais n'en changent
pas la nalure.

Ce point essentiel élant bien compris et retenu, i1 s’ agit présentement de rep-
dre pratique, autant qu’il est possible, I'application au Plain-chant des régles
concernant les notes étrangeres; c’est-a-dire d’apprendre a Ieleve a distinguer
quand 11 doit placer et changer ses accords, afin que le rythme de I'"harmonie ne
déforme pas le rythme de la melodie.

Le rythme est la succession de sons forts et de sons faibles, dans une propor
tion determinée.

En- musique, la mesure détermine cette proportion par le retour regulier des
temps qui la composent.

En plain-chant ceffe suceession, non réguliere, est determinée par 1’accent.

Telle est 1a difference essenticlle entre le rythme mesuré de la musique et le ryth-
me libre du plain-chant. |

Avant de donner en exemples des textes mélodiques choisis dans chacun des mo-

des, i1 importe: [2, de dicter les principes de leur traduction en caracferes musi-

caux; 1%, d’expliquer leur ponctuation rythmique; I1°, d’indiquer la place logi-

que de I’harmonie réelle et celle des notes étrangeres aux accords; IV¢ de faciliter

a I'éleve ’analyse de ces exemples.

plorm
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ARTICLE 1

TRADUCTION MUSICALE"

102. La note simple, quelle que soit sa forme (virga, punctum, losange), est traduite
par upe croche qui représente P'unité de temps. (Temps premier) ; T e

d DS

103. Les mora noeis ou tenues de la voix 3 Ia fin des groupes sont indiques par une

noire. Mais comme Dintroduction de cette noire rompt Punité’ du groupe grégorien,
nous la rétablissops par ume ligature.

*
nos
Effet: | b ta—peag—

[Y)

N.B. Comme I’deriture musicale moderne occupe sur la portée un espace plus grand que
la notation guidonienne, il v’a pas toujours été possible .de tenir compte des espaces
blanes qui marquent dans nos éditions les mora wocis. Afin de remédier a cet in-
convénient, d’aider les chantres et d’obtenir un ensemble plus parfait, nous les a-
vons signalds dans le plain-chant par une note pointée. Dans la notation gregorienne
le point double la note; mais dans I’éeriture moderne il conserve sa valeur ordinaire,
¢’est-a-dire qu’il vaut la moitid de la note i laquelle il est joint.

104. La noire traduit encore toute note dont la valeur est doublée par le rythme. Par

exemple: la premiére note d’une eivis 3 la fin d’une Phrase et la note suivie dune
barre.

Effel: a2 agaesg,—  Effet: ' =

U Exteait amlorise’ de la Préface du Lime d'orgue publie’ par les Benedieting de. Solesmes.
(2) Celle clinis finale est traduite par deux noires; la premibre en vertu de la régle 8 la seconde en
vertu de la regle 2, mora noeis,

0 .

10

10

10’

10¢

Effe
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105, La noire traduit aussi la virga et le punctum isolés avant un groupe.

Punctum isolé )

am»
%
!

- e

Virga isolée

Effet : m Effet: i:g&jl:f_:ﬁ:t
- ‘ O e

106. La noire surmontée du.signe A traduit le pressus.

-
R
A
A N | e »
Effet: | ot
) ~—

Surmontée des signes.> ou<, elle traduit la distropha, et, quand elle est pointée,

la tristropha.

?"
%

107. Le signe (-) au-dessus.ou au-dessous d’uve note marque une nuance d’appui et

d’ ampleur.

408. A. La respiration a lieu 3 la grande barre, a la petite barre, et au quart de bar-

re. Dans les deux derniers cas, elle se prend sur la valeur de la note qui précede ees signes.

e = i =¢0 e §
e ol —
e |

! , . > A
R e

] .

. l_f-!-f-!— ] P A —
Effet: %’iﬂ%z Effet: w

& _
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7 .
B. La grande barre marque la fin des phrases musicales. Elle est toujours pre-
cédde ou suivie d’un soupir.
g2 an—n— =
v LM n ) :I
[ T I" - x
e- um  wd-  Dus é- i et
‘ A — N _ A 1
Effet: st oo v H *F_ S
| BN VA0 )| 1 1 1 ¥ 1] -
DR ! r v —

109. Le signe w au-dessus d’une note indique la présence du quilisme dans la notation

grégorienne. Ce signe est toujours précédé du trait d’allongement (-).

Ex: e ==0¢

R

o

110.. Nous avons marqué les subdivisions rythmiques des longs neumes descendants par

un petit trait a droite de la losange.
Lorsqu’on exécutera ces accompagnements au grand orgue, il sera bon de doubler

la basse par la pédale.

ARTICLE T
PONCTUATION RYTHMIQUE”

11, Deux syllabes ou notes marqueées, I'une d'un ictus fort, Pautre d'un ictus fuible,
suffisent pour former un pied ( pes ictibus fit duokus), ou méme un rythme, au sens
le plus restreint du mot. Nous indiquons Victus fort par deux points superposes,

Vietus faible par un point en bas.

.

. - -

s
v,

De-us

De- us Dé- us

112, Les ictus eorrespondent a 'arsis (1evé) ou la thésis (baissé) du rythme. En latin le
temps fort et Parsis se réunissent sur la syllabe accehﬁlée; le temps faible et la thésis
sur la syllabe faible finale. Les deux points désignent donc en méme temps Vicfus fort et
V'arsis du rythme, et Je point unique en bas Pietus fuible et la thésis durythme. Toutes les ca-
dences des phrases latines sont descendantes, faibles ou fiminines comme on dit aujourd’hui.

2 Entrait de la wime Préface.

1w
N
1
(1)
s
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()
N3, Dis q'un rythme se compose de plus de deux notes ou syllabes, une loi de rythmique

générale exige que les ictus — furts ou faibles — se succident de deux en deux ou de
frois en rois notes ou syllabes. Ce n’est que par exception qu’un mouvement rythmi -
que se compese de quatre notes. Chaque iefus détermine un nouveau mouvement rythmi -
que d’ersis ou de thesis, co qui nons donne des mouvements rythmiques de deux ou trois

notes ou syllabes,

1 T Y
Dé-mi-nus | Dé - us Dé - us
—Lr IL\ i\ Iy M—'_K—_A%_l_‘

@ 17 l ) 1 1 ! ) i — 1 I}

o

A.— Mouvement d’arsis de deux femnps.

B. —_— {4 I « trois «

A
]
) =
n—nfa |
_F" a a_n
46 - na  nd-bis pi-cemn

WA = ; %

C. — Mouvement d’arsis de deux temps.

D.— « de thesis de deux temps.

E.— « d’arsis d’un temps.

F.— « de thésis de trois temps. J
6. — i d’arsis de deux temps. :
H. — r de thésis de deux’ temps.

114. 1’ arsis peut embrasser plusieurs iefus ou mouvements rythmiques; un point en haut

marque les subdivisions d’arsis, ou, si Pon veul, les arsis secondaires.

: ;
a"a A v
2%
bé¢ - us
- A =1 1 1 P\‘
L2 P
bée - us

) Ce & we doil jamais dre perdn de vie.
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La thésis peut également embrasser plusieurs mouvements rythmiques; elle est dite -
alors thésis prolongée. Lia thésis simple est signaléde par un point en bas, la thésis pro-

longée par un second point.

[
’ 7 ' i
|.—Thesis  prolongde. ann
fu - am v
N ..
[ ,
1 T T :
’ ' SN—
tu- am

M5. L enceruse ( note faible ou groupe de notes faibles au commencement des phrases ou
fles membres de phrase avant la premidre arsis forfe) est également indiquée. par up
point placé avant I'ictus d’arsis. Ce point peut étre en haut .ou en bas selon le mou -
vement mélodique. Nous le nomimnons iefus d’anacruse.

Nous en trouvons un exemple au premier groupe de la phrase inusicale suivante, qui

renferme d’ailleurs un résumé des différents ietus analysés plus haut.

1 2 3 4 5 6 7 8
S S S T r
A - spér ges me DJ - mi-npe

1. letus d’anacruse place’ en haut a cause du wmouvement ascendant de la mélodie;
cette anacruse comprend deux notes.

2. letus d’arsis. Cefte arsis se compose de trois notes.

3. Ietus de thésis. Cette premiére partie de la thésis comprend deux notes.

&. Ictus de thésis prolomgée. Me, grammaticalement accentué, perd rythmiquement son
accent, parce qu’il se trouve a la fin d'une cadence et avant un aecent tonique important.

9. Ietus d’arsrs, deux notes.

6. retus darsis secondaire, deux notes.

7. 8. Tetus de thésis prolongée.

H6. Au centre des rythmes quelques ictus secondaires peuvent étre également indiqués par FLN

un point placé indifféremment en haut ou en bas. L’ important pour le rythme, cest que

la place des iefus soit bien déterminée.

——ancerailll @ S
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ARTICLE 1li

PLACE DES ACCORDS.

117.  On voit, par Pexposé de la ponctuation rythmique, que les notes poncduces, qu’elles

soient isoldes, qu’elles commengent ou finissent un groupe, sont a des degrés divers
plus importantes que les autres; éyuivalant en quelque sorte aux temps (forts ou fai-
bles) de la mesure musicale, ef susceptibles de recevoir un accord.
Cela veut dire qu'une note ponctuée dans la mélodie ne peut entrer dans 1’ harmonie:
12, Ni comme nole de passage, puisque Yes notes de passage ont pour but de

conduire 1a méladie d’un accent A un autre accent, d’ume division a une autre di-

vision. .
II*, Ni comme lroderie, puisque la broderie a pour wission d’orner une no-

te plus importante qu’elle.

NI, Ni comme anticipation, puisque Ianticipation se fait entendre preclsement
avant Paccent lui-méme. Mais Ianticipation peut se trouver a la Basse (¢ 44)

V¢, Ni comme échappée, puisque 1’échappée est comme uve vote egarée en de-
hors de toute ponctuation. ‘

Mais la note ponctuée peut fort bien devenir harmoniquement, selon ]«\ contexte me-

lodique, suspension on appoggiature, parce que ces deux especes ‘sont des for-

mes de I’accent.

118. Tout revient donc a chercher: 12, le point de deépart d’une division ou subdi-

vision; II¢, les diverses pauses, afin de les fixer par une harmonie réelle sys-

ceptible d’étre returdee par la suspension ou I’ appoggiature.
Et Cest alors que, d’un point a 1'autre, entrerort en jeu les quatre especes rehel-

les & Paccentuation, dont les plus fréquemment employées seront la note de pas -

sage et la broderie.

M9. Quand une note du chant se prolonge ou se répete, Yornement de quelque autre

partie est parfois necessaire, souvent élégant.
s . y »

La note tenue, lorsqu'elle est d'une durée suffisante, peut se traiter en pédale
supérieure. La teneur d'un psaume d’introit, par exemple, est favorable a cette inter-

(oot
prétation.

Nous disons & dessein: psaume d'introit; ear il nous semble que le chant des psaumes
en général gagnerait a n’étre pas accompagné. I garderait de la sorte sa simplicit€ originel-

le de récit modulé, que Paccompagnement lui enleve en Tui donnant une importance mélo-

dique qu'il n’a pas.

A1) Ceei n'eet poind absoln. 11y a des subdivisions qui penvent se passer d'ine harmonie veelle, en 1aison de lenr

bricveld su moindre importance. Comme aussi des noles non ponciuées peuvent -en recevoir une,en rai-
son d'un dessin harmonigne ‘a penrsuivie exceptionnellement. .
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ARTICLE 1V

ANALYSE DES EXEMPLES'’

120. Afin que Panalyse des exemples suivants soit le plus fruetueuse possible, 17éleve
procédera avee méthode.

Aprés avoir lu et compar¢ la mélodie avee sa traduction musicale, i1 exceutera le
morceau lentement en ne s oceupant tout d’abord qu’a rechercher dans le chant
les potes de passage et les broderies, dont il poursuivra I'investigation dans les au-
tres parties par une nouvelle exécution.

Il fera ensuite le ‘méme travail pour découvrir les suspensions et les appoggiatures,
reeonnaissant au passage les deux premibres especes déja plus familieres; et il conti-
nuera par anticipation, I’échappée ef la pédale.

Enfin il re’leapitulera le tout par une derniére exéeution dans le mouvement indiqué
et Cest alors que les diverses especes se nommeront d’elles-mémes a son intelli-
gence.

Nous conseillons aussi a I’éleve de ne passer aux modes avee diézes a la clef,
qu’apres examen approfondi des modes avee beémols: ¢est pourquoi nous avons. fait
se suivre ces derniers.

Apres chacune de ces analyses, I’éleve fera bien de s’exercer a réaliser lui-meé-
me, en accompagnant des pieees du mode qu’il vient de voir, les especes qu’il a
contrblées, 11 aurait tort de s’effrayer d’une complication plus apparente que réel-
le. Dans la pratique, qu’il se